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Parhaan kukinnan 

aikaan Erkki ja Leila 

Frick kävelevät metsä-

puutarhassaan aamuin 

illoin nautiskelemassa 

luonnon kauneudesta.

Puutarha

Leila ja Erkki Frickin salaiseksi aiottu metsäinen
kotipuutarha ryöpsähti valloilleen, eikä upeuden

piilottamisessa ollut enää mieltä. 

Salainen  
puutarha  
paljastui 

Teksti Eeva Tala | Kuvat Sara Pihlaja
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Portti köynnös-

hortensian alla 

kutsuu kurkkaa-

maan peremmäl-

le. Erkki Frick on 

muurannut itse 

irlantilaistyyppi-

sen kivimuurin.
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Puutarha

”�En enää kerää puita, mutta 
en ole malttanut vielä lopettaa 
uusien istuttamista.”

Ä lytöntä ostaa talo, jos-
sa on paljon hommaa, 
kun voi olla tekemät-
tä juuri mitään. Näin 
Erkki Frick oli aja-

tellut, kunnes hän vuonna 1981 tuli 
katsomaan myynnissä olevaa paikkaa 
Kangasalla yhdessä vaimonsa Leilan 
kanssa.

”Vastassa oli viidakko. Pihalla kasvoi 
pajukkoa ja nokkosta, seasta pilkotti 
vähän marjapuskia. Isänikin oli sano-
nut veljelleni, että puhu nyt sille Er-
kille järkeä – eihän se poika tiedä van-
han talon pitämisestä yhtään mitään. 
Enkä tiennytkään”, Erkki, 80, kertoo 
huvittuneena.

Vanha kaunis miljöö ja talon sijainti 
Ahulijärven rannalla tekivät pariskun-
taan kuitenkin suuren vaikutuksen. 

Toukokuussa 2025 tulee kuluneeksi 
44 vuotta siitä, kun Erkki ja Leila, 79, 
hankkivat talon ja reilun kolmen heh-
taarin laajuisen tontin.

REISSATESSAAN 1980-luvulla Viron 
Hiidenmaalla Frickit olivat nähneet 
ensimmäisen kerran alppiruusuja met-
sässä. He olivat ihastuneet myös Eli-
mäellä sijaitsevaan Mustilan arbore-
tumiin.

”Näistä into puihin ja alppiruusui-
hin syttyi. Otin yhteyttä alan asian-
tuntijoihin ja kerroin, että aion pe-
rustaa arboretumin. Kysyin, mitäs 
tälle meidän metsälle pitäisi tehdä?” 
Erkki kertoo.
Mitään puutarha-alan koulutusta hä-
nellä tai Leilalla ei ole, mutta Erkki pe-
rehtyi alan kirjallisuuteen huolellisesti. 
Suomen puu- ja pensaskasvisto -kirja 
oli aluksi ahkerassa käytössä. 

”Kerroin hämmästelijöille, että jo-
ku kerää postimerkkejä, minä puita!”

Pikkuhiljaa Arboretum Frick alkoi 
syntyä.

NÄKY ON HURMAAVA. Pihapiiristä läh-
tee metsään kiemurteleva polku, joka 
houkuttelee kurkkaamaan, mitä mut-
kan takana löytyy. Polun varrella toi-
nen toistaan ihanammat alppiruusut ja 
atsaleat kukkivat. Magnolioiden vuo-
ro on ollut jo aiemmin. Nimikylteistä 
voi luntata puiden nimiä: vihnemän-
ty, neidonhiuspuu, saksanpihlaja, vuo-
rijalava...

”Täällä kasvaa 260 erilaista puuta 
sekä 300 erilaista pensasta. Puiston 
erikoisuus ovat yli 900 alppiruusu- ja 
atsaleapensasta, joista puolet on sie-
menestä itse kasvatettu”, Erkki kertoo.

Urakka on ollut valtava ja kestänyt 
vuosikymmeniä, sillä alkujaan metsä 
oli niin tiheä, ettei siitä päässyt edes 
läpi.

”Kaikki pajut ja risukot otettiin pois, 
kuusia kaadettiin paljon. Oli pakko 
saada valoa sisään”, Erkki kertoo.

Erkki oppi, että puut pitää istuttaa 
niin, että ne muodostavat mikroilmas-
ton, suojaavat toinen toisiaan. 

Metsäpuiston piti alun perin olla pa-
riskunnan oma salainen puutarha. Ja 
sitä se ensin olikin.

”Oli aika luontevaa alkaa kutsua ys-
täviä ja tuttavia kylään touko–kesä-
kuussa, kun alppiruusujen ja atsaleoi-
den kukinta on parhaimmillaan.”

Sitten vuonna 2020 alkoi korona, ja 
kyläilyt piti jättää väliin.

”Sanoimme tutuille, että voihan 
tuonne ulos mennä kukintaa katsele-
maan, kunhan kiertää itsekseen tai pi-
tää turvavälit, jos haluaa ottaa jonkun 
kaveriksi mukaan.”

Pian Frickin pariskunta sai Kangas
alan kaupungilta ehdotuksen: eikö 

Vuonna 1937 rakennetun talon isolta verannalta pääsee 

ulos takapihalle. Sieltä aukeaa laaja nurmi- ja oleskelualue 

erilaisine istutuksineen. 

Leila pysähtelee ihastelemaan alppiruusujen ja atsaleoiden 

kukintaa, kun päivän aherruksiltaan ehtii. Kaunein aika on 

kesäkuussa. 
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Puutarhani helmet

puisto voisi olla avoinna laajemmalle-
kin joukolle ihmisiä. 

”Kun päätimme vastata toiveisiin ja 
avata portit yleisölle, kävijämäärät yl-
lättivät. Ensimmäisenä kesänä 2021 
puutarhassa vieraili yli 7 000 kävijää, 
joista suurin osa tuli Kangasalan ul-
kopuolelta. Suosio kyllä yllätti meidät 
täysin. Sana oli kiirinyt.”

KEVÄÄLLÄ PIHASSA ja metsäpuutar-
hassa riittää siistimistä. Polut pitää 
haravoida, on pensaiden leikkuuta ja 
lannoituksia. Syksyisin Erkki puoles-
taan istuttaa uusia puita.

”En enää kerää puita, mutta en ole 
malttanut vielä lopettaa uusien istut-
tamista. Leila kyllä sanoo, että eikö jo 
voitaisi siirtyä ylläpitovaiheeseen, kun 
siinäkin olisi ihan riittävästi hommaa 
kahdelle eläkeläiselle.”

Erkin paras työkaveri on pieni 
Avant-puutarhatraktori, jonka apuun 
hän luottaa kaikissa pihahommissa.

”Kerran poimin herukoita, kun Erkki 
tuli Avantin kanssa viereeni. Kysyin, 
että mitäs nyt tapahtuu? Hän vastasi, 
että en tiedä, mutta kyllä tähän jotain 
syntyy”, Leila muistelee huvittuneena.

Syntyi kivillä reunustettu korkea 
kukkapenkki, jossa kasvaa muun 
muassa kärhöjä. Niille kun ei ollut Er-
kin mielestä aiemmin löytynyt sopivaa 
paikkaa pihassa.

Pariskunnalla on työnjako, joka sopii 
molempien luonteenpiirteisiin.

”Minä olen hätäinen luonne. En pys-
ty keskittymään pikkuasioihin, olen 
suurten linjojen mies. Leila puoles-
taan on pedantti ihminen, joka jaksaa 
kitkeä rikkaruohoja. Minä hoidan ruo-
hoalueet, hän viimeistelee akkutrim-
merillä. Kun ruohot on ajettu, se tekee 
heti siistimmän vaikutelman”, Erkki 
kertoo ja lisää:

”Leilalla on hyvä tyylitaju. Hän te-
kee kukista kauniita asetelmia pöydil-
le. Teemme hyvää yhteistyötä, ilman 
toisiamme emme pärjäisi.”

Välillä apuna on myös puutarha-alan 
opiskelijoita, jotka suorittavat heillä 
harjoitteluaan.

Erkin mukaan arboretumin hoita-
misessa 99 prosenttia on kovaa työtä, 
vaikkakin mieluista, ja vain yksi pro-

1 HEVOSKASTANJAT Niistä lankeaa 
hieno varjo maahan, ja niiden 

kukinta keväällä on upea näky, kuin 
kynttilöitä olisi puun oksilla. Kun isäni 
kuoli 1994, istutin hänelle hevoskastan-
jan, lempipuuni. Isä oli kolmen sodan 
veteraani, ja vieläkin liikutun, kun muis-
telen häntä. 

2 VIHNEMÄNTY Kaverini oli kasvat-
tanut sen siemenestä noin 15 cm:n 

korkuiseksi taimeksi, ja antoi sen minul-
le ”loppuelämän projektiksi”. Se on hy-

vin pitkäikäinen, hitaasti kasvava havu-
puu. Se on nyt reilun metrin korkuinen. 

3 KESÄKAMELIA Puu on kotoisin 
Japanin eteläisiltä saarilta ja 

Koreasta. Se vaatii suojaisan, lämpi-
män kasvupaikan ja maaperän tulee 
olla samanlainen kuin alppiruusuilla, 
eli kostea, ilmava ja hapan. Meillä se ei 
ole seitsemän vuoden aikana kärsinyt 
lainkaan talvivaurioista ja on noin 2,5 
metrisenä puuna kukkinut runsaasti 
viime vuosina.

3.

1. 2.
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Puutarha

Kesällä Arboretum Frickissä pidetään auki 

kahvilaa puiston aukioloaikoina. Kahvila 

Ruusupuun kulmalla kasvaa iso saksanpihlaja. 

Erkki Frick kaivoi maisemapuutarhaan lammen. ”Vesielementti paitsi rikastuttaa ympäristöä 

myös rauhoittaa mieltä”, hän sanoo. Lammen ympärillä on saniaisia ja keltakurjenmiekkoja.

Violetti puistoalppiruusu on näyttävä näky. ”En 

ole miettinyt istutuksia värien mukaan. Kaikki 

luonnossa sopivat keskenään”, Erkki toteaa.

Patsaat, kivet, kannot ja vesiaiheet on sijoi-

tettu kasvien lomaan niin, että ne elävöittävät 

metsäpuutarhaa.

Pisimpään kasvanut kasvini

Reilun kolmen hehtaarin laajuinen Arboretum Frick 
sijaitsee Natura-alueeseen kuuluvan lintuveden, 
Ahulijärven rannalla. Erkki Frick kertoo:

”Kun olimme hankkineet tämän paikan, raivasim-
me ensin piha-alueen ja remontoimme päätalon. 
Muutaman vuoden sisällä aloimme raivata metsää 
arboretumia varten. Kun eräs ystäväni kuuli metsä-
puutarhasuunnitelmistani, hän toi minulle vuonna 
1981 lahjaksi yhden oksan terijoensalavasta. Laitoin 
sen maahan. Se on vanhin istuttamani puu. Tyttä-
remme pääsi ylioppilaaksi keväällä 1989, ja hänen 
poikaystävänsä toi tuolloin lahjaksi violettikukkai-
sen alppiruusun. Se on vanhin alppiruusumme.”
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Mitä olen oppinut?
Erkki Frick: ”Epäonnistumiset kuuluvat asiaan, eikä 
niitä kannata jäädä pitkäksi aikaa murehtimaan. 
Kerran sain lahjaksi mammuttipetäjän kävyn, joka 
oli tuotu Kaliforniasta asti. Sanoin polleasti, että 
kyllä minä sen menestymään saan. Luin paljon 
aiheesta. Käpy avautui kasvihuoneessa ja sain siitä 
20 siementä, jotka kaikki itivät. Istuttelin taimia 
eri puolille metsää ja jätin kasvihuoneeseenkin 
pari jemmaan. Kaikki kuolivat. Mietin, mistä tämä 
epäonnistuminen mahtoi johtua? Luulen, että ne 
nääntyivät valon puutteeseen. Täällä Suomessa 
on niin paljon pidempi pimeä aika kuin Kalifor-
niassa. Olen hätäinen luonne, ja puutarhanhoito 
on opettanut minulle kärsivällisyyttä. Myös 
keskeneräisyyttä pitää oppia sietämään. Tämä 
homma ei tule koskaan valmiiksi.”

”���Aamuin illoin kävelemme 
täällä. Onhan se hienoa, kun voi 
lenkkeillä omassa puistossa.”

sentti on inspiraatiota. Hänellä on 14 
lohkoa sisältävä Excel-taulukko, joka 
kertoo, mitä, mistä ja milloin on ostet-
tu ja mihin istutettu. 

”Tappioita on loppujen lopuksi tul-
lut aika vähän. Kauris on pahin tuho-
lainen. Erityisesti harvinaiset puut pi-
tää suojata verkolla, muuten ne ovat 
mennyttä.”

Myös vuosi 2023 on jäänyt mieleen. 
”Se oli vaikea talvi. Lumi tuli, kun leh-

ti oli vielä puussa. Lehdet eivät tuleen-
tuneet. Meiltä kuoli paljon magnolioita, 
ja alppiruusuja paleltui”, Erkki muistaa. 

Kovasta työmäärästä huolimatta into 
arboretumia kohtaan ei ole laantunut. 

”Se tunne, kun odotat kevättä ja 
kukintaa. Menet katsomaan, miten 
kasvit ovat selvinneet ja mitä uutta on 
tulossa.”

Siemenestä kasvattaminen ei ole ko-
vin kallista – parin euron pussissa on 
noin 20 alppiruusun siementä – mutta 
hidasta se on. 

”Alppiruusun kasvaminen siemenes-
tä kukkaan vie seitsemän vuotta.”

TÄRKEINTÄ ERIKILLE ja Leilalle arbore-
tumissa ei ole kasvien määrä tai harvi-
naiset yksilöt, vaikka niitäkin joukossa 
on. Päämäärä on ollut alusta asti sel-
villä:

”Kauneus, se on tärkeintä tässä hom-
massa. Olemme halunneet, että ole-
massa oleva luonto määrittelee sen, 
mihin istutukset täällä asettuvat. Eri 
puut, pensaat ja kukat korostavat luon-
non kauneutta.”

Kivet, kannot, vesiaiheet ja patsaat 
on sijoitettu kasvien lomaan niin, että 
ne elävöittävät metsäpuutarhaa. 

”Aamuin illoin kävelemme täällä. 
Onhan se hienoa, kun voi lenkkeil-
lä omassa, näin kauniissa puistossa”, 
Leila toteaa.

Entä ne kummankin lempikasvit?
”Puista minä tykkään kynäjalavasta, 

siinä on niin kauniin muotoiset lehdet. 

Atsaleoista suosikkini on meillä kasva-
va uusi pinkki.”

”Se on risteymä, joten sillä ei ole 
nimeä”, Erkki huomauttaa.

Hänen suosikkipuitaan ovat hevos-
kastanjat.

”Minulla on niitä viisi eri lajiketta. 
Hevoskastanjasta tulee hieno varjo 
maahan, ja keväällä sen kukat ovat 
kuin kynttilöitä.”

Pihan kukista hänen suosikkejaan 
ovat pionit ja köynnöshortensia.

Aina välillä pariskunta miettii, miten 
pitkään huhkimista arboretumissa 
jaksaa.

”Toisaalta pitäähän tämä meidät hy-
vässä kunnossa ja aktiivisena, mutta 
jossakin vaiheessa toki raja tulee vas-
taan. Kyllä tämä sitookin aika pal-
jon. Ei voi niin vain lähteä pitkäk-
si aikaa jonnekin lomailemaan.” 
Kaiken kauneuden keskellä on opittava 
sietämään keskeneräisyyttä.

”Leila minulle aina huikkailee, että 
tuokin on hoitamatta”, Erkki nauraa 
ja lisää:

”Ei puutarha ikinä ole valmis.” V

Arboretum Frick on avoinna yleisölle 
kesäkuussa tiistaisin, torstaisin, lauantaisin 
(juhannuspäivä 21.6. suljettu) ja sunnuntaisin 
kello 12–16. Lisätietoja: arboretumfrick.fi


